



**Institut pro evropskou politiku**  
***EUROPEUM***  
**Institute for European Policy**

**Roční zpráva o činnosti Institutu pro evropskou politiku**  
**EUROPEUM za rok 2012**

**Uskutečněné projekty**

**Analýza a srovnání polského a českého diskurzu o současné krizi eurozóny.** Záměrem projektu bylo srovnat současnou českou a polskou debatu o dluhové krizi Eurozóny (včetně z toho vyplývajících důsledků pro podporu přijetí společné evropské měny v obou zemích), popsat reflexi možných scénářů dalšího vývoje a rizik, která z toho plynou pro obě země, včetně doporučení pro politické činitele a státní správu v obou zemích. V rámci projektu se uskutečnil kulatý stůl ve Varšavě. Výstupem projektu byla, kromě research paperů, rovněž mezinárodní konference na Velvyslanectví Polské republiky v Praze. Projekt se uskutečnil ve spolupráci s polským Institute of Public Affairs za podpory Česko-polského fóra MZV ČR a programu Evropské komise Europe for Citizens.

**Posílení nezávislých think-tanků při demokratizaci a reformě Egypta.** Záměrem projektu bylo posílení vlivu egyptských think-tanků na formulaci veřejné politiky, včetně jejich schopnosti být relevantním partnerem pro vládu při reformě a demokratizaci Egypta pomocí zkušeností českých think-tanků z období transformace. V rámci projektu bylo v Káhiře a v Alexandrii zorganizováno školení v klíčových dovednostech pro práci v think-tanků, uskutečnila se také studijní cesta zástupců egyptských think-tanků do Prahy. Dalším výstupem je publikace čtyřech krátkých analýz (policy briefs) egyptskými analytiky pod vedením mentorů z ČR. Projekt se uskutečnil ve spolupráci s Arab Forum for Alternatives (Egypt) za podpory Ministerstva zahraničních věcí ČR v rámci programu transformační spolupráce.

**Kdo se bojí kyperského předsednictví EU?** Cílem projektu bylo prozkoumat očekávání spojená s nadcházejícím kyperským předsednictvím v Radě EU ve druhém pololetí roku 2012. Přístupové rozhovory s Tureckem se jeví jako klíčová otázka, se kterou se měl Kypr během svého předsednictví potýkat. Několik členských zemí i Turecko samotné vyjádřily obavy nad charakterem nadcházejícího procesu a schopnosti EU jednat v souladu se svými strategickými a zahraničněpolitickými závazky. Naše analýza prozkoumala preventivní činy a vytváření koalic mezi členskými státy před začátkem předsednictví a následně je komparativně analyzovala s průběhem předsednictví.

Výsledkem projektu je zpráva, založená na terénním výzkumu a zkoumání relevantních dokumentů týkajících se evropské zahraniční politiky, která objasňuje očekávání spojená s nadcházejícím kyperským předsednictvím Radě EU ve druhé polovině roku 2012. Projekt podpořil CEE Trust.

**Priority a koordinace Visegrádské čtyřky během kyperského předsednictví Radě EU.**

Projekt je příspěvkem do debaty o spolupráci zemí Visegrádské čtyřky při přípravě na kyperské předsednictví Radě EU ve druhé polovině roku 2012. Výsledkem projektu je výzkumná studie zabývající se očekáváními klíčových aktérů z průběhu kyperského předsednictví. Uskutečnil se rovněž workshop v Praze, kterého se zúčastnili experti z EU, Kypru, Turecka a Visegrádské čtyřky. Projekt se uskutečnil ve spolupráci s Slovak Foreign Policy Association (Slovensko), DEMOS EUROPA-Center for European Strategy (Polsko) a Hungarian Institute of International Affairs (Maďarsko). Projekt podpořil Mezinárodní visegrádský fond.

**V4 Trade and Investment Observer.** Cílem projektu bylo zahájit vydávání pravidelné (čtvrtletní) publikace s názvem „V4 Trade and Investment Observer“. Publikace bude poskytovat ucelenou a profesionální analýzu trendů vnějšího obchodu a přímých zahraničních investic čtyř Visegrádských zemí. Publikace se zaměří na aktuální změny v obchodu a investování v kontextu dlouhodobého vývoje a poskytne analýzu obchodu vzhledem ke geografickému a sektorovému rozboru. Důraz bude kladen zejména na potenciální specifické události a změny. S ohledem na přímé zahraniční investice nad rámec geografického a sektorového vymezení bude pozornost věnována aktivitám nejvýznamnějších společností působících v zemích Visegrádské čtyřky (V4). Publikace tak bude sloužit jako užitečný pravidelný přehled obchodu a investic v zemích V4 a bude se věnovat též vnitřnímu vývoji vztahů v oblasti obchodu a investic mezi danými zeměmi. Okrem samotné publikace a oficiální prezentace jejího vydání byly výstupy projektu taktéž analýza českého automobilového průmyslu a rozhovor na toto téma pro Český rozhlas. Partnery projektu byly ICEG European Center (Maďarsko), Ekonomický ústav Slovenské akademie věd a The Polish Institut of International Affairs (Polsko). Projekt podpořil Mezinárodní Visegrádský Fond.

**Podpora místní správy - Arménie v dialogu s Českou republikou a Německem.** Cílem projektu byl dvoutýdenní workshop, který se konal v České republice a Německu, pro zástupce místní samosprávy z Arménie. Účastníci získali informace a odborné znalosti o efektivním a transparentním lokálním vládnutí a také o přeshraniční spolupráci. Dvoutýdenní program zahrnoval semináře, přednášky, workshopy, diskuse a také exkurze jak v České republice, tak Německu. Česká strana se snažila ukázat zkušenosti postkomunistické země, německá strana základy funkčního a transparentního místního přeshraničního vládnutí. Projekt se uskutečnil ve spolupráci s Institute for European Politics (SRN) za podpory ministerstev zahraničních věcí ČR a SRN.

**Trade with Asia - An Opportunity For Visegrad Countries?** Z dnešního pohledu je evidentní, že role Asie ve světové ekonomice rychle roste. Ve střední a východní Evropě jsou v poslední době stále zřetelnější snahy vyhledávat kontakty s tímto kontinentem a posílit vzájemné ekonomické vztahy. Krize se stala impulsem pro diverzifikaci zahraničního obchodu s cílem snížit zranitelnost a otevřít nové možnosti. Země V4 se staly členy Evropské unie a většina jejich obchodu směřuje do EU, data nicméně ukazují, že role některých asijských zemí výrazně vzrostla. Cílem tohoto projektu bylo analyzovat relativní a měnící se roli jejich vztahů a problémy a příležitosti pro nové trhy. Výzkum se zaměřil na vzorce zahraničního obchodu čtyř visegrádských zemí s Asií, prozkoumal také trendy týkající se produktů a geografického rozložení exportů a importů za poslední desetiletí (od roku 2000). Zpracováno ve spolupráci s Polish Institute of International Affairs (Polsko), Ekonomickým ústavem Slovenské akademie věd a Institute of World Economics - Center for Economic and Regional Studies, Hungarian Academy of Sciences (Maďarsko). Projekt podpořil Mezinárodní visegrádský fond.

## Konference, semináře a kulaté stoly

**Eastern Partnership Action Day.** Půldenní konference o východním partnerství ve spolupráci s AEGEE Eastern Partnership Project 15. března 2012 v Evropském domě v českém jazyce.

**Makedonie na cestě do NATO a EU: klepání na otevřené dveře.** Přednáška J. E. Nikoly Poposkiho, ministra zahraničních věcí Makedonie, organizovaná ve spolupráci s Ústavem mezinárodních vztahů ve čtvrtek 29. března 2012 v Ústavu mezinárodních vztahů v anglickém jazyce.

**What to expect from the Cyprus EU Presidency?** Mezinárodní konferenci v rámci projektu Priority a koordinace Visegrádské čtyřky během kyperského předsednictví Radě EU 18. června na Ministerstvu zahraničních věcí ČR.

**Egypt's 2012 elections.** Debata o egyptských volbách 2012 organizována ve spolupráci se Zastoupením Evropské komise v ČR. Na otázky odpovídali Mohamed Elagati, ředitel Arab Forum for Alternatives, a Mostafa Shaat z Cairo Institute for Human Rights Studies. Akce se uskutečnila v Evropském domě 28. června 2012 v anglickém jazyce.

**On top of it all: A mid-life crisis in the EU? Political dynamics in Europe 2012.** Mezinárodní expertní kulatý stůl k současným výzvám evropské integrace organizován ve spolupráci s Ústavem mezinárodních vztahů v Praze a CEPS (Centre for European Policy Studies) v rámci aktivit EPIN (European Policy Institutes Network) za finanční podpory Heinrich Böll Stiftung v Praze. Uzavřená akce v anglickém jazyce se konala 27. září 2012 v Černínském paláci.

**Prague Enlargement Dialogue.** Konference organizována Ministerstvem zahraničních věcí ve spolupráci s Institutem pro evropskou politiku EUROPEUM, Ústavem

mezinárodních vztahů a Zastoupením Evropské komise v České republice 22. října 2012 v Černínském paláci. David Král a Vladimír Bartovic napsali pro tuto konferenci podkladovou studii „EU Enlargement in 2012: Where Do We Stand?“.

**Challenging the Czech Tales on European Policies: Final Conference.** Mezinárodní konferenci uspořádána Institutem pro evropskou politiku EUROPEUM a Asociací pro mezinárodní otázky za podpory Open Society Foundations, Velvyslanectví Polské republiky v Praze a Česko-polského fóra Ministerstva zahraničních věcí ČR. V rámci konference byly představeny výstupy projektu Analýza a srovnání polského a českého diskurzu o současné krizi eurozóny. Konference se uskutečnila 13. prosince 2012 na Velvyslanectví Polské republiky v Praze. Uzavřená akce byla v anglickém jazyce.

### **Semináře o evropských tématech pro širokou veřejnost**

Institut pro evropskou politiku EUROPEUM ve spolupráci se Zastoupením Evropské Komise a Informační kanceláří Evropského parlamentu v České republice zorganizovali sérii seminářů pro širokou veřejnost s cílem navýšit povědomost o tématech Evropské unie spojené s každodenním životem občanů. Semináře se konaly každou druhou středu od 17 do 19 hodin za účasti dvou expertů, jejichž prezentace na dané téma byly následovány diskuzí s obecnstvem. Témata pro rok 2012:

11. ledna 2012 - **EU a občané** (Evropský parlament po přijetí Lisabonské smlouvy a evropská občanská iniciativa)

25. ledna 2012 - **Může eurozóna přežít?** (budoucnost eurzóny a společné měny eura)

8. února 2012 - **Migrační politika EU: nebezpečí či příležitost?**

22. února 2012 - **Evropa 2020 ve světle krize** (strategie pro růst a zaměstnanost)

7. března 2012 - **Bílý dům a Berlaymont v nové éře** (transatlantické vztahy ve světle nadcházejících prezidentských voleb v USA)

14. března 2012 - **Bude mít Evropa své stálé hranice?** (kandidátské země EÚ a politika rozšíření)

23. března 2012 - **Studenti a Evropa**

26. dubna 2012 - **EU a Rusko – konkurence či strategické partnerství?**

9. května 2012 - **Kohezní politika: očekávání a příležitosti** (kohezní politika EÚ po roce 2013)

28. května 2012 - **Transparentnost v EU** (evropská iniciativa pro transparentnost, vliv členství v EÚ na lobbying v ČR)

13. června 2012 - **EEPR - cesta k energetické bezpečnosti EU?** (Evropský energetický program pro hospodářské oživení)

12. září 2012 - **Jednotný digitální trh a problematika duševního vlastnictví**

31. října 2012 - **Budeme muset sanovat španělské banky?** (Evropský stabilizační mechanismus a návrhy na bankovní unii, důsledky pro ČR)

14. listopadu 2012 - **Evropská diplomacie v akci** (Evropská služba pro vnější činnost a její fungování)

28. listopadu 2012 - **Jaký vliv má střední Evropa v EU?** (limity a příležitosti Visegrádské spolupráce v rámci EU-27)

5. prosince 2012 - **Povede krize eurozóny k vytvoření dvourychlostní Evropy?**

## Publikace

### V4 Trade and Investment Observer

Publikace je výstupem projektu „V4 Trade and Investment Observer“, poskytuje ucelenou a profesionální analýzu trendů vnějšího obchodu a přímých zahraničních investic čtyř Visegrádských zemí.

### Publikace v elektronické podobě

#### Newslettery

Institut pro evropskou politiku EUROPEUM vydává každý měsíc Newsletter s informacemi týkající se nových projektů, publikací a událostí.

### Policy Papery v rámci projektů

Projekt **Analýza a srovnání polského a českého diskurzu o současné krizi eurozóny**

Král D., Similar Concerns, Different Attitudes. Comparing the Czech and Polish Discourses on the Eurozone Crisis.

Král D., Against All, with Britain Forever, or Just Wait and See? The Czech Debate on the Eurozone Debt Crisis.

Markiewicz O., Have its cake and eat it too: Polish Discourse on the current Eurozone crisis.

Projekt **Kdo se bojí kyperského předsednictví EU?**

Najšlová L., Weiss T., Who is afraid of the Cyprus EU Presidency? (pouze v anglickém jazyce).

Projekt **V4 Trade and Investment Observer**

Špok R., Kříž E., Czech Automotive Industry (pouze v anglickém jazyce).

## **Europeum Policy Briefs v rámci projektu Global Europe**

Najšlová L., **3 Steps for the Visegrad 4 in the Middle East and North Africa: 'Go Beyond '89; Pool your Resources and Engage Turkey'**. EUROPEUM Policy Brief (Březen 2012).

Weiss T., **A Project-driven Cooperation for the Central European Defence Sector.** EUROPEUM Policy Brief (Březen 2012).

Ditrych O., **More Europe, More Security. How the Czech Republic should respond to the U. S. strategic shift.** EUROPEUM Policy Brief (Září 2012).

Kobzová J., **Should Central Europe worry about Putin's return to the Kremlin?** EUROPEUM Policy Brief (Říjen 2012).

### Ostatní

Řiháčková V., **Lessons learnt? The EU approach to democracy promotion revisited.** Policy paper napsaný pro Institute of Public Affairs.

Bartovic V., **The Czech Republic's Democracy Promotion Policies and Priorities.** Policy paper napsaný pro Institute of Public Affairs.

Najšlová L., Weiss T., **EU a Turecko: Role kyperského předsednictví.** Kapitola publikace Scénáře světové politiky 2012-2013.

Král D., **Proč Češi nepodepsali fiskální pakt.** Analýza pro EPIN Commentaries.

Král D., **Good Neighbours, not Strategic Allies? German EU Policy as Seen from Prague.** Policy Brief publikován v rámci European Policy Institutes Network's (EPIN) working paper series za podpory Alfred Freiherr von Oppenheim Stiftung na základě společného workshopu DGAP a SWP, který se uskutečnil v únoru 2012.

Tým autorů (Řiháčková V.), **Improving the EU's support for the civil society in its neighbourhood - Rethinking procedures, ensuring that practices evolve.** Studie vypracována pro Výbor pro zahraniční věci Evropského parlamentu.

Král D., Bartovic V., **Enhancing Central Europe's Clout in the Euro-zone Debate.** Článek pro Center for European Policy Analysis (CEPA) sídlící ve Washingtonu D.C.

Král D., **How EU Politics Split Central Europe.** Analýza v rámci publikace Navigating Uncertainty: U.S.-Central European Relations 2012 vydanou Centre for European Policy Analysis sídlící ve Washingtonu D.C.

Najšlová L., Richterová D., **Drowning in the Mediterranean, Clinging to a Straw? The EU's Policies on Israel and Turkey.** EUROPEUM Esej (listopad 2012).

Král D., Bartovic V., **EU Enlargement in 2012: Where Do We Stand?.** Podkladová studie pro konferenci Prague Enlargement Dialogue.

### **Články (noviny)**

Najšlová L., Slovakia in the East: Pragmatic Follower, Occasional Leader (Perspectives, Vol. 19, No. 2).

Schuzová H., Republikánští prezidenští kandidáti a zahraniční politika (CI Time, leden 2012).

Weiss T., Evropská služba pro vnější činnost a legitimita zahraniční politiky Evropské unie (Mezinárodní vztahy, Vol. 47, č. 1 (2012)).

Rubešková M., Francie, volby a fiskální pa(k)t (Zahraničná politika 1/2012).

Král D., Povede fiskální smlouva EU k dvourychlostní Evropě? (Mezinárodní politika 3/2012).

Rubešková M., Francie ve světě. Změna či kontinuita? (Zahraničná politika 2/2012).

### **Vzdělávací aktivity**

#### ***Future EU Leaders' Academy - What Europe in 2020?***

V létě 2012 se v Praze sešlo 36 potenciálních budoucích lídrů z 6 evropských zemí - z České republiky, Francie, Španělska, Polska, Lotyšska a Makedonie, z různých segmentů

společnosti (politické strany, akademické sféry, nevládních organizací, médií atd.) k diskusi o některých z klíčových otázek a problémů, kterým EU v tomto desetiletí čelí. Skupina strávila společně jeden týden semináři, diskuzemi a simulacemi pod vedením partnerů projektu. Na projektu spolupracovaly Barcelona Centre for International Affairs (Španělsko), Centre for Research and Policy Making (Makedonie), Institute of Public Affairs (Polsko), Nouvelle Europe (Francie) a PROVIDUS Centre for Public Policy (Lotyšsko). Projekt podpořila Evropská Komise v rámci programu Europe for Citizens. Více informací o programu na [www.feula.eu](http://www.feula.eu).

### ***Evropská letní škola***

Evropská letní škola se zaměřuje na perspektivy evropské integrace v tomto desetiletí. Kurzy zdůrazňují zvláštní situaci, ve které se nacházejí státy střední Evropy (Česká republika, Polsko, Maďarsko), a pokusí se odpovědět na otázku, do jaké míry stále setrvávají rozdíly v myšlenkách a vizích starých a nových členských států EU. V létě 2012 pořádalo EUROPEUM již 10. ročník mezinárodní letní školy, kterého se zúčastnilo 36 studentů z 19 zemí.

### ***EuropaSecura***

Projekt EuropaSecura je soutěž pro studenty středních škol o bezpečnostní problematice, Severoatlantické alianci a Evropské unii a jejich rolí v systému světové bezpečnosti. Její první ročník proběhl od listopadu 2007 do června 2008 a účast je otevřena všem studentům středních škol v ČR, kteří vytvoří tříčlenné týmy a mají chuť naučit se a zažít mnoho nového. Soutěž probíhá ve čtyřech kolech. Součástí celostátního kola je i kurs přežití zajišťovaný Armádou ČR. Hlavní cenou pro nejlepší týmy soutěže je zájezd do sídel EU a NATO v Bruselu. Soutěž je zaměřena na řešení současných politických a společenských problémů, podporuje týmovou práci, rozvíjí měkké dovednosti studentů (prezentace, vyjednávání, práce s informacemi) a slibuje rovněž atraktivní prvek kursu přežití v polovojenských podmínkách. Celkem se v roce 2012 soutěže zúčastnilo 1551 studentů, z nichž 36 nakonec zabojovalo v celostátním kole.

### ***EuropaSecura – mezinárodní soutěž***

V srpnu 2012 se uskutečnil též druhý ročník mezinárodního kola EuropaSecura v Praze. Studenti středních škol z osmi středo- a východoevropských a balkánských zemí soutěžili v pravé mezinárodní soutěži. Pod patronací partnerských MVO studenti diskutovali, tvořili a vyměňovali si pohledy na bezpečnost v Evropě. Setkali se rovněž se zástupci EÚ a státní správy ČR. V základním mezinárodním kole se utkalo 583 studentů z Bosny a Hercegoviny, Bulharska, Maďarska, Lotyšska, Makedonie, Polska, Srbska a Ukrajiny. Vítěz pak vzešel z 27 účastníků velkého mezinárodního finále.



## Výsledek hospodaření v roce 2012

Celkové příjmy: 9.126.569 Kč

Celkové výdaje: 8.239.158 Kč

Výsledek hospodaření: 887.411 Kč

### Příjmy dle donátorů

Evropská komise	1.733.275 Kč	21%
Ministerstvo zahraničních věcí ČR	3.369.209 Kč	41%
CEE Trust	1.168.121 Kč	14%
Mezinárodní Visegradský fond	614.264 Kč	7%
National Endowment for Democracy	336.188 Kč	4%
TAČR	84.148 Kč	1%
Vlastní aktivity	933.953 Kč	11%
	8.239.158 Kč	